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Titkos bölcselet – A világlélek szerepe (részletek a II. könyvből)

A De occulta philosophia részletének magyar fordítása.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19759

Czétány György

A transzcendentális fordulat – a lehetőség és a semmi fogalmán keresztül

A tanulmányban megvizsgálom, miben áll Kant fordulata a „transzcendentális” fogalmát 
illetően. A  fogalom története ugyanis egészen a 13. századi skolasztikáig nyúlik vis�-
sza. A  fordulat mibenlétének vizsgálatához Johannes Duns Scotus, Christian Wolff és 
Alexander Gottlieb Baumgarten filozófiáját elemzem és hasonlítom össze Kant kritikai 
filozófiájával. Az összevetés során a fókuszba a létező skolasztikus és a tárgy kanti fogal-
ma közötti különbség kerül. E fogalmakat a lehetőség és a semmi kapcsolódó fogalmain 
keresztül elemzem.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19742

Forczek Ákos

Tiszta ész és társadalmi lét
A transzcendentális fordulat szociogenetikus értelmezései  
Lukácstól Sohn-Rethelig

Tanulmányomban olyan Kant-értelmezések hagyományát idézem meg (Lukács György-
től Afred Sohn-Rethelig), amelyek a kanti transzcendentális szubjektum társadalmi ge-
nezisére koncentrálnak, vagyis a következő kérdésre keresik a választ: milyen társadalmi 
előfeltételei vannak az emberi tudás a priori struktúrájáról alkotott kanti modellnek? 
E kérdés alapja az a belátás, hogy a gondolkodás absztrakt-kategoriális szerkezete nem 
valamiféle antropológiai állandó: a rációnak különféle alakváltozatait ismerjük, amelyek 
– mint megannyi történeti képződmény – a történetileg konkrét társadalmi létből „szár-
maznak”. Írásomban vázlatos képet adok a transzcendentális idealizmus szociogenetikus 
értelmezéseinek marxista mozgásteréről, valamint e mozgástér kiszélesítésének lehető-
ségeiről.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19748
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Frazer-Imregh Monika

H. C. Agrippa von Nettesheim De occulta philosophiája eddigi magyar 
fordításainak értékelése és rövid kutatástörténet – Titkos bölcsesség – 
A világlélek szerepe (részletek a II. könyvből)

A világlélek szerepéről szóló forráshoz írott bevezetőben először néhány szóban utalok a 
negyvenkilenc évet élt Agrippa tudományos életpályájára és legfontosabb műveire. Fő 
művének szerkezete és témáinak bemutatása után értékelem és elemzem a De occulta 
philosophia meglevő magyar fordításait, majd ismertetem a nemzetközi Agrippa-kutatás 
huszadik századi fő csapásirányát. Ezután ismertetem azoknak a szerzőknek a legfon-
tosabb munkáit, akik az ezredforduló előtt és után a kutatás újabb, mélyreható meg-
látásokat felmutató áramlatát képviselik. Végül a műből vett részletek (II. 56–57, 58, 60) 
tematikáját vázolom, ahol Agrippa a világlélek és a világszellem szerepét és az égi lelkek 
neveit ismerteti. Az utolsó fejezet bemutatásában világítok rá Agrippa némileg theurgi-
kus jellegű, de lényegében mélyen keresztény beágyazottságú céljára, amely az emberi 
lélek Istenhez való felemelésében áll.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19758

Gurka Dezső

A Metaphysische Anfangsgründe der Naturwissenschaft fogalmainak modulációi  
a romantikus természetfilozófiában

Kant egyik fő törekvése az volt Metaphysische Anfangsgründe der Naturwissenschaft című 
művében, hogy az a priori fogalmakra alapozott racionális fizika anyagfogalmát levezes-
se. Kant newtoni mintát követő dualitásfogalma és matematikai konstrukciófogalma a 
romantikus természetfilozófia egyes reprezentánsainak interpretációiban új diszcipliná-
ris elemekkel bővült, elsősorban az elektrofizika és a kémia területéről. A kanti fogal-
mak legátfogóbb átértelmezése az anyag konstrukciója volt Schelling A transzcendentális 
idealizmus rendszere című művében. A romantikus természetfilozófia további reprezen-
tánsainak írásaiban viszont nem csupán Schelling hatása érvényesült, hanem Schelling 
és Kant hatásainak egymásra rétegződése sajátos mintázatokat hozott létre, leginkább 
Johann Wilhelm Ritter és Hans Christian Ørsted esetében.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19745

Hangai Attila

Lenyomat a lélekben? Előszó Plótinosz Az érzékelésről és az emlékezetről  
(Enn. IV.6 [41]) című művéhez

Plótinosz az Enn. IV.6 [41], meglehetősen tömör értekezésében elveti, hogy az érzéke-
lést lenyomatként, az emlékezést pedig lenyomat megtartásaként kellene érteni, és he-
lyette azt javasolja, hogy ezek kognitív képességek aktualizálásai. A bevezető tanulmány 
összefoglalja az értekezés megértéséhez szükséges tudnivalókat Plótinosz érzékelésről 
és emlékezésről alkotott elméletéről, elhelyezi az értekezést Plótinosz életművében, és 
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az egyes kérdések kapcsán elődeinek nézeteivel szemben felvetett polémiák áttekinté-
sével felvázolja a mű filozófiatörténeti jelentőségét.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19756

Hankovszky Tamás

„Csakis emberi álláspontról”
A kétféle észhasználat aszimmetriája Kantnál

Bár Kant igyekezett párhuzamot vonni az elméleti és a gyakorlati ész között, tanulmá-
nyomban egy különbségükre mutatok rá. Az elméleti észhasználat ideális esetben az 
emberi állásponthoz kötődik, ezzel szemben a gyakorlati ész alaptörvénye nem emberi 
álláspontról fogalmazódik meg, és nem veszi figyelembe az emberi természet sajátos-
ságait. Míg a megismerés törvényei emberspecifikusak, az erkölcsi törvény legalábbis 
tartalmi szempontból nincs tekintettel arra, hogy emberi lényekhez szól. Nagyban kü-
lönbözik a két észhasználat dialektikájának forrása is. Az elméleti ész akkor válik dia-
lektikussá, ha figyelmen kívül hagyja a megismerésnek az emberi természetből fakadó 
korlátait, a gyakorlati ész dialektikája viszont abból fakad, hogy a legfőbb jó erkölcsi 
szempontból jelentős fogalma tartalmazza a boldogság olyan fogalmát, amelyben az em-
ber érzéki természete is tükröződik. A  két észhasználat különbsége jól értelmezhető 
egy Henry E. Allisontól kölcsönzött fogalompár segítségével. Jóllehet Kant a megismerés 
antropocentrikus modelljével dolgozott, etikai tanításának magja azzal a teocentrikus mo-
dellel analóg, amelyet elméleti filozófiájában elutasított.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19743

Huoranszki Ferenc

Kant a természet fogalmáról, avagy egy kritika kritikája

A kanti filozófia lényegi feltevése, hogy ugyanazon elvek alapozzák meg (a) a rendezett 
tapasztalat lehetőségét; (b) a természet fogalmát; (c) és azt is, hogy miként lehetséges a 
természetről alkotott tudomány. A tanulmány amellett érvel, hogy e három kérdés azono-
sítása az ész a természet megismerésében betöltött szerepének indokolatlan korlátozásá-
hoz vezet, felülértékeli az érzéki tapasztalat szerepét a tudományos fogalomalkotásban, 
és elkerülhetetlenné teszi az episztemikus és a metafizikai értelemben vett objektivitás 
fogalmainak szembeállítását. A tanulmány konklúziója, hogy a Kantot megelőző racio-
nalista hagyomány közelebb járt a modern természettudományok filozófiai alapjainak 
megértéséhez, mint a kanti kritikai filozófia.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19746

Kékesi Balázs

Kant ismeretelméletének aktualitása a kortárs kognitív tudományban

A kognitív tudomány történetét a kezdetektől fogva meghatározták bizonyos, kitűnte-
tett elmeteóriák. A korai időszakban egyeduralkodó komputációs elmemodell kritikája 
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mentén bekövetkező, ún. pragmatikus, vagy testi fordulat új távlatokat nyitott az emberi 
megismerés kutatásában. Az utóbbi évtizedek figyelemreméltó fejleménye pedig a pre-
diktív feldolgozás teóriájának előtérbe kerülése, mely elsőre újnak látszó, ugyanakkor 
Kant olvasói számára mégis ismerős módszertani és elméleti megközelítéseket kínál a 
kogníció működésének megértéséhez.

A  prediktív elme modellje olyan ismeretelméleti tézisekre épül, melyek gyökerei 
egészen Kantig nyúlnak vissza. A kognitív tudomány neves filozófusai explicit módon 
utalnak Kant forradalmi ismeretelméleti fordulatára, sőt, egyesek a prediktív feldolgozás 
teóriája által vezérelt kognitív tudomány „nagyapjaként” aposztrofálják. E tanulmány-
ban a prediktív elmemodell alapú kogníciókutatás elméleteinek és a kanti ismeretelmé-
letnek a közös vonásait mutatom be. Emellett rávilágítok egy alapvető különbségre is, 
mégpedig a tapasztalatok sokféleségének szintézisét lehetővé tevő megismerési formák 
magyarázatában való jelentős eltérésre, amiben Hume egyes nézeteit hívom segítségül.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19753

Kis Miklós

Kant hatása az utilitarizmus fejlődésére

A tanulmány Kantnak az utilitarista etika fejlődésére gyakorolt hatását elemzi. Az írás fel-
hívja a figyelmet arra, hogy kanti morálfilozófia és az utilitarizmus hagyományos – és sok 
szempontból megalapozott – szembeállítása hajlamos elhomályosítani azt a tényt, hogy 
Kant nélkül az utilitarizmus története gyökeresen másképp alakult volna, mint ahogyan 
ma ismerjük. A  tanulmány célja megmutatni, hogy Kant gondolatai – azzal együtt is, 
hogy azokat az utilitarista filozófusok olykor félreértették, félreértelmezték – kifejezet-
ten erőteljes hatással voltak az utilitarizmus fejlődésére. Az írás az utilitarista etika és 
annak főbb problémái felvázolása után megvizsgálja az utilitarista szempontból különö-
sen fontos elemeit a kanti rendszernek, úgymint Kant boldogságfogalmát, helyét Kant 
gondolkodásában és a mások boldogsága elősegítésének kötelezettségét; illetve megmu-
tatja, hogy az utilitarizmus miképp újult meg a 20. század első felében a kanti gondolatok 
inspirációjának köszönhetően, s járult hozzá a szabályutilitarizmus létrejöttéhez.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19747

Kocsis László

Miért nincs knock-out a filozófiában?
David Lewis a filozófiai érvek természetéről

David Lewis egyik alapvető metafilozófiai meggyőződése volt, hogy a filozófiában nin-
csenek letaglózó, avagy knock-out érvek, vagyis nincsenek olyan érvek, amelyek kikény-
szerítik egy filozófiai propozíció elfogadását vagy elutasítását. Lewis szerint csak abban 
az esetben lennének ilyen filozófiai érvek, ha a prefilozófiai, avagy commonsense intuíciók 
és a filozófiai elméletek között éles határvonalat lehetne húzni, hogy aztán a filozófiai 
elméletalkotás vagy a filozófiai elméletek tarthatóságának eldöntése során minden to-
vábbi nélkül a kikezdhetetlen intuíciókhoz igazodjunk. Azonban Lewis amellett érvel, 
hogy noha a filozófiai elméleteknek tiszteletben kell tartani az intuíciókat, de ez nem 
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jelenti azt, hogy kikezdhetetlenek lennének, az intuíciók és az elméletek episztemi-
kus szempontból ugyanazon a szinten vannak, vélemény mindkettő, éppen ezért éles 
határvonalat sem húzhatunk közéjük. Az intuíciók és elméletek viszonyáról vallott le-
wisi megfontolásokat Saul Kripke filozófiai elméletalkotással kapcsolatos metodológiai 
nézetével ütköztetve mutatom be, hogy a knock-out filozófiai érvek hiánya melletti érv 
miképp vezet Lewis sajátos metafilozófiai equilibrizmusához.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19754

Komorjai László

Meddig folytatható a szukcesszív szintézis?

A tanulmány első két részében megvizsgálom, miként határozza meg Kant gondolko-
dásában a sorozat egy speciális, szukcessziónak nevezhető fogalma a tapasztalat, illetve 
tágabb értelemben az egész tudat fogalmát. E feladatot a fogalmiság, az érzékiség, illet-
ve a két szféra kapcsolatát biztosító transzcendentális dedukció értelmezésén keresztül 
végzem el. Ezek után megmutatom, miként lehet a dedukció Kant által felvetett problé-
máját a sorozat egy egészen új, Cantor gondolataiban körvonalazódó fogalmára alapozva 
újrafogalmazni, s hogy ebből kiindulva hogyan lehet elkerülni az eredeti, kanti dedukció 
legfőbb problémáit.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19749

Lamár Erzsébet

A transzcendentális modalitás koncepciója A tiszta ész kritikájában

Tanulmányomban P. F. Strawson híres kritikájának azon állításával szeretnék vitába száll-
ni, amelynek értelmében Kant, a transzcendentális idealizmus talaján állva, végső soron 
maga is túllépte „az érzékelés és a jelentés határait”. Úgy vélem, az ún. „jelentésesség-
elv” a Strawson által megfogalmazott formában inkább az ő, mintsem Kant álláspontját 
tükrözi, elsősorban azért, mert koncepciózusan figyelmen kívül hagyja a Kritika tágabb 
kontextusát. Miután összegző jelleggel áttekintem Kant prekritikai, illetve kritikai mo-
dalitáskoncepcióinak fontosabb téziseit, ismertetem az általam legrelevánsabbnak te-
kintett kortárs Kant-elemzések konklúzióit, végül röviden bemutatom saját pozíciómat. 
Egy olyan olvasat mellett szeretnék állást foglalni, amely anélkül képes a kanti jelen-
tésességelvet a modalitásproblémával együtt kezelni, hogy a kettőt valamilyen módon 
egymásra próbálná redukálni. Mindezeken túl, illetve mindezek alapján amellett fogok 
érvelni, hogy Kant a modalitásnak egy sajátos kognitív szemantikába ágyazott transzcen-
dentális koncepcióját dolgozta ki, ebből pedig plauzibilis arra következtetni, hogy (1) a 
transzcendentális metafizika számára, ha nem is végső, de legalábbis heurisztikus interp-
retációs keretet nyújthat egyfajta modális szemantika, illetve, hogy (2) a transzcendentá-
lis appercepció értelmezhető a tudat kognitív-funkcionális, konkrétabban epigenetikus 
modelljeként.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19752
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Losoncz Márk

Az értelmen túli tapasztalat?
Szummer Csaba: Spontán értelemképződés módosult tudatállapotokban.  
Trauma, álom és pszichedelikus élmény.
Vitacikk Szummer Csaba címben jelzett kötetéből kiindulva.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19760

Marosán Bence Péter

A természetfölötti világ kísértésében
Kant és Husserl kísérletei a természetfölötti hozzáférhetővé tételére

Kantot egyes kortársai, speciálisan Moses Mendelssohn, úgy is emlegették, hogy „min-
denek nagy lerombolója” („grosse Zerstörer”) – utalva ezzel arra, hogy kritikai fordulata 
után életművének egy jelentős részét a klasszikus metafizikai halhatatlanság-, szabad-
ság-, és Istenérvek szisztematikus megcáfolása tette ki. Ugyanakkor, mint azt maga is 
számos alkalommal világossá tette, Kant valódi célja, hogy kialakítsa a természetfölötti 
tartományhoz vezető adekvát és megbízható filozófiai utat. Mint az számára kritikai vizs-
gálódásai során világossá vált, ez az út ugyan nem hoz teljes egészében megalapozott 
ismereteket, mint a tiszta tudomány terén, a semminél azonban mégis csak sokkal töb-
bet nyújt nekünk: nevezetesen racionális hitet. Kantra vonatkozó minden, mégoly erős 
kritikája ellenére, nem teljesen idegen ettől a megközelítéstől Husserl saját, metafizikai 
kísérlete. Husserl egy ponton azzal szembesül, hogy a „legfőbb és végső kérdések” tisz-
tázásához kénytelenek vagyunk elhagyni a közvetlenül igazoló, sőt, az egyáltalán lehet-
séges szemléletek talaját. Mégis, Husserl szerint a világ racionális szerkezetébe vetett 
hitünk, valamint a szemléletekben jelentkező, de a lehetséges szemléletek birodalmán 
túlvezető utalások alapot tudnak nyújtani fenomenológiai megalapozott megállapítá-
sokra, „fenomenológiai konstrukciókra”, amelyek alapján konkrét válaszokat tudunk 
körvonalazni az előbb említett „legfőbb és végső kérdésekre”. Az alábbi tanulmányban 
amellett szeretnék érvelni, hogy a természetfölöttivel kapcsolatos husserli megközelíté-
sekben vannak bizonyos mélyen kantiánus motívumok. A két szerző ezzel kapcsolatos 
álláspontját szeretném egymással összevetni, és azt szeretném megmutatni, hogy végső 
soron mindkét szerző életműve a „természetfölötti domesztikálására” tett elszánt erő-
feszítésként értelmezhető.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19750

Plótinosz

Az érzékelésről és az emlékezetről: Enn. (IV.6 [41])

Plótinosz értekezése (Enn. IV.6 [41]) magyar fordításban.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19757
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Rosta Kosztasz

Lezárásra ítélve

László Laura. Vég és végtelenség. A narratív lezáratlanság posztmodern motívuma című köte-
tének recenziója.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19762

Schmal Dávid Flórián

Az empirikus fogalmaktól a testig
Egy kanti probléma Merleau-Ponty felől olvasva

Tanulmányomban Maurice Merleau-Ponty filozófiája felől tekintek vissza egy kanti 
problémára. Merleau-Ponty a testi világon-létre alapozza a tapasztalat leírását, és kritika 
alá vonja a reflexió intellektualista módszerét. Értelmezésében az utóbbi azt állítja, hogy 
képes visszafelé lekövetni azt az útvonalat, amit a konstitúció járt be a tiszta szubjekti-
vitástól a tényleges tapasztalatig. Szerinte ezzel szemben az első mindig a tapasztalat, s 
mindenfajta konstitutívnak tűnő tiszta szubjektivitás csak levezetett lehet. Tanulmá-
nyomban ezt a problémát igyekszem pontosabban megvilágítani azáltal, hogy megvizs-
gálom a kanti eljárást. Amellett érvelek, hogy (1) Kant csupán a tapasztalat általános 
struktúráinak transzcendentális feltételeit képes feltárni, az egyedi meghatározottságok 
leírása problémába ütközik az empirikus fogalmak státuszának bizonytalansága miatt. 
Ezért (2) Kantnál megmarad egyfajta empirizmus, és ez keveredik az intellektualizmus-
sal. Ezt az állítást főként A tiszta ész kritikája és Az ítélőerő kritikája kapcsolódó részeinek 
elemzésével támasztom alá. Konklúzióm szerint Merleau-Ponty képes meghaladni ezt a 
kettősséget azzal, hogy a testet a tapasztalat nem-intellektuális, ám mégis transzcenden-
tális feltételeként írja le.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19751

Székely László

Miért a priori az eukleidészi geometria a kanti értelemben?

Az a kérdés, hogy a priori-e az eukleidészi geometria a kanti értelemben, független a 
tér a priori jellegére vonatkozó kérdéstől. Tanulmányunkban az első kérdéssel foglal-
kozunk. A kérdés helyes megközelítésben a térnek mint kanti értelemben vett tiszta 
szemléletnek és az eukleidészi geometria axiómáinak viszonyát érinti. Mint ilyen, nem 
a geometriára mint tudományra irányul, hanem pre-teoretikus térszemléletünk és a geo-
metriai axiómák viszonyára. Ha a válasz igen, mind az empirikus, mind a Poincaré-féle 
konvencionalista ellenérvek érvénytelenné válnak. Frege alaptétele helyes: térszemlé-
letünk (melynek egyik alesete a kanti tér mint tiszta szemlélet) nem kommunikálha-
tó, és ezért nem dönthető el ez a kérdés demonstratív módon. Ugyanakkor erős érvek 
hozhatók fel amellett, hogy pre-teoretikus térszemléletünk minden iskolázottság nélkül 
megkülönbözteti a görbét az egyenestől és a merőlegest a dőlttől, és az ezekre épülő 
axiómákból az eukleidészi geometria adódik.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19744
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Szummer Csaba – Horváth Lajos

A Misztikus, a Skizofrén és a Pszichonauta

A kortárs fenomenológia jelentős erőfeszítéseket tesz a tudat kontribúcióját nem igénylő 
értelemképződések feltárására. E törekvéseket jól szolgálhatja azon tapasztalati mezők 
vizsgálata, amelyek már eleve nem állnak a predikatív észlelés, az intencionális érte-
lemkonstitúció hatálya alatt, mint például a skizofrénia spektrumzavar, a misztikus él-
mény vagy a vizionárius képzelet (pszichedelikus élmény) tapasztalati tartományai. Az 
ezredforduló után számos fenomenológus érdeklődését felkeltette e három tapasztalati 
tartomány, amely hajlamos egymással keveredni. A hallucinogén növények széleskörű 
rituális alkalmazása és az élménnyel kapcsolatos klinikai vizsgálatok például egyaránt a 
pszichedelikus élmények számottevő spirituális-vallási és terápiás potenciáljáról tanús-
kodnak. Másfelől számos szerző rámutatott, hogy a vizionárius képzelet bizonyos esetek-
ben átfordulhat pszichotikus élménytartományokba. Hasonlóképpen figyelmeztetnek a 
pszichiátriai kézikönyvek arra, hogy a misztikus és a skizofrén-spektrum élményei is 
keveredhetnek.
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Weiss János

A tiszta ész kritikájának korai recepciója

A tiszta ész kritikájának 1781-es megjelenése után néhány hónapra a nyilvánosság mint-
ha teljesen lefagyott volna; ezután indult csak el egy recepció, amelynek durván az első 
tíz évét tekintem át. (1) 1782. január 19-én jelent meg az első recenzió Christian Gar-
ve tollából, akit már abban az időben is „populárfilozófusnak” neveztek. Ez alapján lé-
pett előtérbe a „magában való dolog” problémája. (2) 1786–1787-ben jelentek meg Carl 
Leonhard Reinhold filozófiai levelei, amelyek elsőként konstruálták meg a kanti mű 
forradalmi jelentőségét. Kant lényegében ezekre támaszkodott a mű átdolgozásakor: 
1787-ben megjelent a második kiadás. Mintha Kant maga is csak ekkor döbbent volna 
rá a mű jelentőségére és újdonságára. (3) Az igazi tartalmi recepció 1789-ben kezdődött, 
újra Reinhold egy hatalmas könyvével (Versuch einer neuen Theorie des menschlichen Vorstel-
lungsvermögens). A könyv több kisebb-nagyobb terminológiai és gondolati elmozdulást 
tartalmaz, amelyek mindannyian a német idealizmus története felé mutatnak. Így jött 
létre az a korszak, amit a német filozófia egyedülálló virágkorának szokás tekinteni.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.19741
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